

# 北京鋼院

本期四版 内部刊物 注意保存

1957.6.22.

85

星期六

地址：北京北郊 電話(27)441轉

1955年2月11日創刊

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室

## 右派的策略和毒餌

民盟盟員

一、先談右派分子的策略。既右派分子就不是一個人，而且是掌握了充分根據的（見人民日报編輯部和機械系同學座談），所以我發表意見也要根據人的言行來分析。

右派的策略有以下幾點：“畫皮”向黨員臉上摸黑，把積極份子醜化，向群眾撥冷水，篡奪領導。

人們聽到一個故事，這故事是說一個鋸齒獠牙的妖怪畫了一張美人的皮穿在身上，因而贏得一個人的愛，最後這個人終於看到了這個妖怪正在畫皮，顯露了原來的猙獰可怕的面目。這故事在今天教育的意義很大。

回头再看看右派分子。這些人給自己先畫一張皮，說什麼“我在地下幫助過共產黨”，“我會要求入黨”，“忠心耿耿，擁護黨，擁護毛主席”，“知无不言，言無不盡”等等好名詞。這些好名詞本來就是好的，的確絕大多數人也是這樣想和這樣做的。右派分子利用這些字眼是要向群眾裝扮出一副美人的面孔，使人着迷，然后再感染你，使你跟着他走，上他的當。

施展這一着之後，就要弄妖魔的本領，把共產黨員一股腦兒打死，在他們臉上抹一層黑，或者是抹成小丑，把他們說成一丘之貉，“主宗官集團”（如劉景芳教授所說）。這樣就把共產黨說成是一塌糊塗，一團漆黑，於是群

衆忿怒了，右派分子稱快了。

這時如有積極分子說句公道話，也難開口，因這些人已被綑綁起來了，右派份子已經把他們形容得是些阿諛奉承之人，拍馬屁，投機，听话，奴才等等。於是有的積極份子閉口了，有的灰心了，有的觀望了，有的思想混亂了。**然而不是都這樣！**

這時廣大的群眾中也有一部分人被右派份子爭取到了，被右派分子利用了，跟着他們走了。**然而也僅僅是一小部分！**

二、右派分子的毒餌。

請看吧！右派分子被“勝利”（？）沖昏了頭腦，真正是昏頭昏腦。他們怎樣做呢？葛佩琦要殺共產黨，章伯鈞要搞政治設計院，儲安平要坐政府重要職位的交椅，章乃器竟說拿定息不是剝削，就是在我們鋼院，也要求他來治校，不要黨的領導。

三、然而實際的情況並不如此。這幾天來工人說話了，農民說話了，廣大的知識分子說話了，鋼鐵學院的老教授們也說話了，學生也說話了，積極分子說話了，群眾也說話了。

**真理究竟是真理，毛主席的講話給了我們武器，把右派分子的原形，照得無處躲藏，渾身發抖。這證明中國人民的覺悟是高的，能明辨是非的，真理一定會戰勝，右派分子的陰謀必不能得逞，把他們徹底擊潰，就如同我們曾經擊潰胡風分子那樣。**

思，你們为什么要修改他的稿子？”民主牆上有些大學報也提到了這件事，為此，我們特作如下聲明：

（一）劉景芳先生在教授座談會上的發言，是劉先生自己整理修改後交院刊發表的，

編輯未作任何修改（由於排字中個別字的差錯，我們已遵照劉先生的意見予以更正了），而且劉先生為了慎重起見，親自進行了校對（在校對時，劉先生又作了修改。比如：5月31日發言原稿的最後劉先生是這樣寫的：“我們的要求：（1）要求中共中央放棄黨委治校政策和制度；（2）在學校中，黨政要分開，要注意學風，是學府而非官府；（3）把學校交給內行人來辦，黨員內行者可參加，但不應一包辦一切，命令一切，必須有真正的民主集中制的氣氛；（4）要求講助參與校政。目前要求：（1）整風應請黨外人士參加，了解黨員檢討的情況，向他們學習，提高自己。（2）‘主宗官’不能整‘主宗官’，要求市委或党中央來領導整風。（3）對肅反情況要群眾加以審查，重新估價。（4）特別班必須取消：无人任教，下學期無人來教時，恕不負責。（5）請公開回答所提出的一些問題。”劉先生修改後即如院刊所發表的）。劉先生給院刊的原稿及一分校對原樣仍保存在編輯室，必要時可以對正。

（二）“劉景芳在5月31日教授座談會上的發言”標題下的三行黑體字，是編者從劉先生原稿中抽出的原句排印在前面的。我們認為，為了突出稿件中的某些重要論點，編輯室完全有權這樣處理。人民日報、光明日報等報刊也都是這樣做的。

（三）劉景芳先生的稿件是由院刊副總編輯謝為楠（無黨派人士）處理的。謝交校樣給劉校對時，劉先生聲稱：“你們太客氣了，一個字不給我改。”然而，當同學訪問劉先生時，為什麼劉先生又說編輯錯改了他發言的原意呢？我們不了解劉先生講了這句話沒有，如果劉先生真的講了，我們認為這是不切實際和有傷院刊威信的謠言，故此公開聲明；如果劉先生沒講，是同學誤傳了劉先生的言論，我們希望劉先生公開地解釋一下。

右派份子的言論比較的大字報，列出了一些材料：“楊玉清在五月卅一日說：首先在北京的上級干部要下轄，不但要下轄，有的還要下台。

劉景芳說：要求把學校交給內行人辦，反對黨委治校。

取消老干班，原因是數學教研組大多數教師已聲明，下學期不願再教這個班。”

“儲安平說：黨天下是一切宗派主義的最終根源。

劉景芳說：鋼院主宗官集團是由魏景昌同志為首的領導幹部們自覺形成的。……”

“章伯鈞要建立一個政治設計院；劉先生說：教學人員處於從屬地位，即只能參加施工，而無權設計。”

這張大字報貼出後，又引起了一場爭論。

鑄60.1同學認為：右派是沒有模型的，這是錯誤的，粗暴的推論。鑄四有同學也發表駁斥三同學：“……如果是一種學習資料，僅能供參考討論，那為什麼一定要與右派份子生硬的放在一起？我們反對沒有理由的、不慎重的亂加比較和準備給人扣上一頂大帽子”。

金競芳等寫道：“我們並不需急於確定誰是右派份子，而在于分析言論的實質”。

於是軋三的同學又寫道：比較不是結論，和左派無從比擬，僅能和右派比，並指出：

“劉教授的十點意見會把鋼院引向何處去，你們研究了沒有？”（見院刊1957.6.11.第四版）人的好壞將來再判斷，話的好壞現在可先辨明；最後也指出毛主席的區分鮮花和毒草的六項標準，而且也強調：有錯誤就得批判，有毒草就得進行鬥爭！

相三四的同學說得好：我們愛老師，我們更愛真理……右派是可以鑑別出來的，它並不受任何社會職業和社會地位的限制，只要我們立場堅定，是非分明。

讓我們永遠記住列寧的話吧：……在對事變作任何估計時都必須直率和公開地談到一定社會集團的立場上”。……沒有一個活着的人能够不站到這個或那個階級方面來，能够不以該階級的勝利為快樂，以其失敗為悲痛，能够不對於敵視這個階級的人，對於散佈落後觀點來防礙這個階級發展以及其他等等的人表示憤怒！”

## 院刊編輯室聲明

這幾天常有人來院刊室質問編輯：“劉景芳先生說他的發言不是那樣講的，不是那個意

## 大字報園地巡禮

韻

表現為：黨委的說服教育，黨委委員以個人身份參加院務委員會，黨委以黨名義提出建議，黨委監督學校，通過上級黨委和上級行政來領導學校。……”

鑄四部分同學在大字報中寫道：劉先生對治校的意見是：反對黨委包辦一切，不走群眾路線……他也反對教授治校，強調學校中黨的領導，特別是政治思想和組織工作的領導，他所說的內行人並非單指教授、講師、助教而言，也包括黨政工會等各方面的內行人……不應當簡單地從內行人三個字來得出他反對黨的領導的結論。

在簽名張雅琴等的大字報寫道：劉教授的發言明確寫着，要求把學校交給內行人（教授、講師、助教）反對“黨委治校”，“共產黨在學校中設立黨支部，領導全院的政治思想教育，督促各種工作的實施和完成”（見院刊68期四版）我們沒有看到“黨委也是內行人”的說明，……主張成立院委會，但反對它是學校的最高權力機構，因為这样做實質上是取消黨的領導作用。

圖書館出納股接着寫道：劉先生叫黨在學校只成立一個支部，去管理黨員和學生的思想工作。言外之意就是：去你的，少管我們學校大事，學校大事由我們“內行人”——教授來管。

在李中凡等的大字報中寫道：我們堅決支持華鳳誠教授的發言，社會主義是不可動搖的，黨的領導是決不可削弱的。正如華教授所說，反對黨的領導就是我們的敵人；削弱黨的領導就是敵人的幫兇！

數不清的大字報在爭論着治校問題，究竟是誰的主張對呢？……

是的，社會主義是不可動搖的，黨的領導決不可取消！所謂“內行人”治校的實質，經過爭鳴剖析，群眾是能夠見到它的真面目的！

## 這是什麼論

軋三宋冀生等發表了劉景芳教授的言論和

# 我是怎樣來看儲安平的言論的

政治教研組

楊世經

六月

(根據討論中的發言整理而成)

目前在我們學校里，正展開着對儲安平觀點的討論，意見是相當分歧的，反映着兩種根本不同的觀點的對立。

我以為儲安平的言論不單純是孤立的某一個人的觀點問題，而是一種社會現象，代表了目前時局中的一種趨向。因此，對儲安平的問題的爭論，不單純是一個具體問題的爭論，而且涉及了對目前形勢的了解與看法。

所以，我願意從這個方面出發，來分析儲安平言論的實質。

## (一)

什麼是目前國內形勢的特點呢？那就是：目前，我們正處於兩種性質完全不同的鬥爭中，我們正在兩條戰線上展開着鬥爭。一方面，全國絕大多數人民正在善意地幫助黨整風，整風運動正在深入地進行；另一方面，右派份子正乘機向黨進攻，遭到黨和人民的反擊，這裏展開着右派與反右派的激烈鬥爭。

為什麼會出現這種情況呢？為什麼會有著兩條戰線的鬥爭出現呢？它背後的歷史條件是什麼呢？

我們知道，我國現在正處於一個社會大變動的時期。國內大規模的階級鬥爭已經結束了，社會關係已經起了根本的變化，剝削制度已經基本消失，人民內部的矛盾已上升為主要的矛盾。

隨着社會關係的變化，人們的思想意識也在變化。但是許多同志的意識變化落後於形勢，這就會妨害正確地調節人民內部的關係，造成人民內部矛盾的緊張化、複雜化。

為了更好地領導人民建設社會主義，作為領導者的共產黨必須同時改造自己。於是黨提出了全黨要進行一次深入、普遍的除“三害”的整風運動。目前整風運動正在很好地展開。這是這一條戰線的性質、特點及其歷史背景。

另一方面我們知道，國內大規模的階級鬥爭雖然已經過去，但是階級鬥爭並沒有熄滅，資產階級思想還在各方面與無產階級思想爭奪陣地和領導權。在目前歷史的大變革時期，特別是乘着黨的整風運動的展開，這種鬥爭在思想戰線上猛烈地、全面地展開了。於是我們看見這些口號和言論都提出來了。

“共產黨比國民黨還壞”。“共產黨是特務”。“不要共產黨的領導，人家也不會賣國”。“統購統銷糟透了”，“肅反搞糟了”。“肅反是庸人自擾”。“反革命分子這個概念本身就是個錯誤”。“社會改造三大高潮都是人的冒進”。“中國是六億人民的中國，包括反革命在內”。“取消少先隊組織”。“無產階級專政是三害的根源”。“大多數群眾都是沒有頭腦的應聲蟲”。“靠近共產黨的都是假积极，想拍馬屁，是唱花臉的小丑”。

大家看看！這是些什麼話？反對黨，否定了切，反對社會主義，反對無產階級專政，反對人民。這就是目前出現的右派言論，它們渾身滲透着敵對階級的情緒。這就是思想戰線上的階級鬥爭，按其實質來說，就是資產階級的猛烈進攻，這場鬥爭帶有強烈的政治性質。這是另一條戰線的性質、特點和它的歷史背景。

由此可見，目前形勢的特點，就在於我們同時處在兩種不同性質的戰線上，一條戰線是黨的整風運動，另一條戰線是右派與反右派的鬥爭。

當然，在實際生活中，社會現象十分複雜，這些鬥爭在錯綜複雜地進行着，交錯着，不容易一下子完全辨別清楚。但是由於它們的出發點、性質、意義都是根本不同的，代表著兩種完全不同的趨向，是兩種力量，涉及兩個方向——資本主義與社會主義的問題。因此還是可以分辨，而且必須分辨的。

那麼怎樣來分辨呢？區分左、中、右的標準是什麼呢？

從根本原則來說，黨在“再論無產階級專政的歷史經驗”一文中所提出的十月革命道路的五點，就是區分的根據。

不過由於這場鬥爭是在黨的整風運動開展中進行的，因此這種分辨的標準，還帶有目前時局的特點。所以我們可以簡單說，區分的原則就在於三點，你是贊成或者反對共產黨的領

導，你是贊成或者反對無產階級專政，你是贊成或者反對社會主義。

贊成和拥护者是左派，反對的是右派。這些原則也就是區分那些善意的或者非善意的幫助黨整風者的標準。（本人註：完整全面的區分標準，應按毛主席最近發表文章中提出的六條，因為這篇文章發表時我已寫好發言，就來不及加以闡述和說明了）。

所以善意或非善意完全不是具體提意見的態度問題。有人用態度的粗暴和尖銳等作為區分的根據是不對的。你可以意見提的十分尖銳，態度也不冷靜，但只要不是反對上列三點，是贊成和拥护的，那你的態度就是善意的，雖然具體提出的意見不一定都是正確的。

至於有一些人，態度好象很好，講話非常謙遜、客氣。他說：“我的意見考慮不成熟，也許不对，主要是供你參考……意見嘛！也就是這麼一點，那就是請你共產黨下台”。這就是不善意的。

我們黨整風，是想更好地鞏固無產階級專政、社會主義以及黨的領導。你已經根本反對它了，還談得上什麼幫助黨整風、改缺點，這怎麼能說是善意的？至於說態度好象客氣，那跟不客氣在實質上並沒有什麼不同。這只是形式，表面問題，而根本的內容却是反對黨，善意在那裡呢？這種觀點、思想怎麼不是右派的呢？

上面講的就是目前時局的特點，區分右派的根據。在這種情況下，我們全體人民的任務，就是要同時展開兩條戰線的鬥爭，一方面積極幫助黨整風，另一方面堅決與右派思想劃清界線，進行反右派的鬥爭。目前許多人對後一條戰線的性質、方向、情況還了解不足，因而我們特別強調反右派的鬥爭是完全必要的。

其所以要反右派，從根本原則上說，即前面說的，我們任何时候都要為保衛社會主義、無產階級專政以及黨的領導而鬥爭。從目前情況來說，其所以必須大力回擊右派，還因為如不大力回擊右派的進攻，整風就不能正常地進行下去了。

是非不分，混亂着群眾的思想，群眾怎樣再繼續幫助黨整風？黨又怎樣接受那些正確意見，解釋不正確的意見呢？現在右派提出的問題已經不是治病，而是要命的問題，已經不是整三風，而是要黨下台的問題，在這種情況下怎能使整風運動仍正常地進行呢？

所以結論就是：繼續幫助黨整風，同時大力展開反右派的鬥爭。

## (二)

了解了目前時局的特點，目前我們处在兩條戰線的鬥爭中。再回過頭來看看儲安平的言論，就比較容易了解了。就可以知道，為什麼我們說儲安平問題，乃是一種社會現象，反映了目前時局中一種趨向。那麼儲安平問題到底屬於什麼樣的性質，這裡的爭論屬於什麼戰線的鬥爭呢？怎樣觀察這個問題呢？在回答這個問題之先，我發現爭論中有相當一部分意見的分歧，在於觀察問題的方法有了錯誤，不正確，這種方法妨礙我們正確去觀察問題，因此我願意提出要正確觀察這個問題，正確的方法是什麼，不正確的方法是什麼。

1. 不孤立地看儲安平的言論，儲安平是民盟成員、光明日報總編輯，他與許多人的關係都值得我們注意。總之，要把這篇言論與他最近的活動，以及整個民盟的動向聯繫起來，把其他材料作為了解這一篇文章的背景。

這樣的方法有助於我們更好地認識這個問題。但是並不如某些同志所說那樣，只看這篇文章就看不出它的反動性，好象只有聯繫起來，才能看出它的性質。不，聯繫起來有助於我們分析問題，但也只是有助而已，至於這篇文章的右派性質，那是文章內容本身已經具备了的。

這篇言論的背景怎樣呢？有那些材料可供參考呢？根據我極不完全的歸納報上材料如下：

a. 在儲安平領導下的光明日報最近一個時期的資產階級方向不是偶然的。

b. 儲安平是九三學社成員，中委兼宣傳部副部長，但是他的言論發表並未經他們社看過，却給羅隆基看了。問他，回答是“沒時

間”。許多人為此表示非常奇怪，感到這是不正常的关系。

c. 章伯鈞說儲安平言論打中了共產黨的要害，可是事後又說沒有必要發社論反駁他。

d. 民盟一些中央負責人章、羅，最近提出了許多右派言論，並向地方盟有指示，越來越多材料揭示背後的活動，而儲安平與他們關係很好，很接近。

e. 陳新桂與儲接壤的，他說儲的觀點沒有展開，其實就是指未明顯叫無產階級專政是三害的根源。

f. 儲安平的發言稿預先寫好交給記者發表，連標題都有了，說一切連標題都不能改變。可見他是仔細考慮過的。

g. 有九三學社中央秘書長說，目前右派活動有三個方面，一是理論上進攻，（儲是奇怪的理論家）。一是政治策略上攻擊黨，說整風只能提缺點，反批評就是“收”，人民有顧慮了。政治綱領是輪流執政、成立上下議院、政治設計院、撤出公方代表，黨退出學校，黨不能領導科學。這反映了右派活動的圖畫。

h. 許多人不滿說，有人在整風中譁眾取寵，搞政治資本，民主黨派中出現了一些政治野心家。

這些材料可供參考。

1. 要了解目前階級鬥爭的特點，右派活動的特點。我們知道，階級鬥爭的形式是隨着力量的對比、形勢的變化而變化的。目前馬列主義佔統治地位、共產党的巨大威信、人民有了相當的覺悟水平。在這種情況下公開反對社會主義，反黨是極危險的，一下就暴露和孤立了。

因此象葛佩琦、王德周這樣的人是極少的。從資產階級鬥爭的觀點看來，這也是極不聰明的，他們會採取更適宜的形式，採取一般群眾所能接受的形式。

因此如果認為誰的發言，沒有赤裸裸的公開反動或不是右派言論，或者以為整篇言論沒有一點正面的意思，沒有抓住任何現象或材料，才是反黨的，才是反動的。這是不了解目前階級鬥爭的特點、右派分子的活動的特點。這是把階級鬥爭看得太簡單化了。

3. 當我們來分析一篇言論的實質的時候，它是否屬於右派觀點的時候，當然首先要注意他提出的事實和現象是否正確，如果事實都不正確，那當然言論就不可能正確。

一般說來，右派言論總是夸大了事實，歪曲了事實，因而從這方面容易了解的。

但是光看這一點是不夠的。因為某些錯誤的善意意見，也可能是不符合事實的，那麼怎麼區別呢？而且右派言論所提出的現象也不可能都是錯誤的，毫無根據，甚至有時候所提的現象，的確象他所說那樣存在。那麼怎樣來解他的觀點呢？

我覺得關鍵問題就在於，看他是怎樣來解釋這些現象的？他是從什麼觀點，什麼方向來分析這些現象的。

我們知道，同樣是对一種現象進行批評，但是兩種批評可以具有不同的性質。例如同樣對教條主義的批評，可以是馬克思主義的批評，也可以是修正主義的批評。

又譬如抓住了一個小偷，也可以有不同的批評。一種說“什麼事不可作，偏要作小偷，真可恥”。另一種說“唉！笨極了，也不看看時間、地點、條件，這樣的偷法！”你看！同樣的批評却具有不同的性質，前者是批評他不該偷，後者只是批評他偷的笨。

所以我們要注意，一篇言論是從什麼觀點，什麼方向來批評、分析這同一種現象，是從左的方面批評呢？或者從右的方面批評？

4. 應該客觀的，不能用自己的思想觀點來代替或解釋別人（作者本人）的觀點。我們同學一般比較單純，生活經歷比較單純，因而看問題總帶有自己生活經歷和範圍的特點和局限性。這樣，用自己的單純想法去解釋別人的看法，是不会客觀和科學的。這也會歪曲別人的觀點，虽然是向好的方向歪曲。

當然這也不是說，我們就可以把別人的觀點隨便複雜化，並要知道夸大也是歪曲，也不是客觀、科學的态度。總之，應本着他文章自己的思想來分析和判斷它。

## (三)

現在我們就可以直接來看看儲安平的言論了。怎樣看他的觀點才不致歪曲和斷章取義呢？我以為就是看他的基本思想，抓住他的中心思想。

有人說：從一篇文章中引証或取出一兩句話就叫斷章取義。這是不對的。辯論中必須引

(下轉第四版)

**黨委不能退出學校**

高論集

我是反对教授治校和民主办校等提法的。党在我們国家各項工作中的領導，这本是一个不成問題的問題。而在整風運動中，一些右派分子極力煊染我哋黨的缺点，認為黨委是沒有決心的，三害是不可克服的。有人惡毒地說鋼鐵派集結論是以魏景昌同志为首的自覺形成的宗派團，黨委制是产生三害的根源。从而去办；要成立脫離或是削弱党的領導的普選的最高決構的院務委員會等等荒謬言論。

青年，要达到这个要求是很难的。能領導中國人民取得階級斗争勝利的党，也必然能領導中國人民取得向自然斗争的勝利。我深信不疑在党的領導下，今天青年一代必定會出現許多有成就的專家學者，他們一定會勝過今天的中年和老年一代。党不能退出学校。觉悟了的知识份子必然会團結在党的周围，努力作好人民教育工作。

# 內行人辦校的實質

## 方 正 知

教學內行的人辦理高等教育是否一定就是  
內行？教學不內行的人辦理高等教育是否一定  
就是外行？要回答這個問題首先必須明確办好  
高等學校的主要條件是什么？我認為主要條件  
是：

- (1) 全体教师和全体职工同志的忘我劳动;
  - (2) 要坚持社会主义教育原则;
  - (3) 正确贯彻上级党的方针政策,例如学习苏联、知识分子政策等等;
  - (4) 进行共产主义教育,提高教职工的政治觉悟。

其用意是很明显的：就是要共产党退出学校。其理由就是共产党对数学是“外行”而他們是“內行”，內行事为什么不交給“內行”人办？其实共产党的利益就是人民的利益，除此以外我們党沒有、也不应当有任何私利，（如果有这方面的缺点和錯誤，我們必須堅決地加以消除）；假若有真正內行的人能够更好地担当起社会主义高等教育这一領導工作，我想我們党倒不一定非要派党员来做学校的領導，有党的领导就可以，中国社会之大，社会主义事业之多需要党的干部的地方还多得很。（說到这里我順便提一下，我很不同意刘景芳先生的“对往日有汗馬功劳的党员也应当有所安排……”的說法）問題在于自称“內行”的人，对于办社会主义教育还是外行。

导在么命十情都产  
領現什革月的家共已好,企发誰誰經教这中  
要呢?为就六会大些自导者的的芳看中的  
也么他不單鳴就来通党权最权領众景我目  
业,什而我,題因出家产导在导的群刘。心外  
事是导,呢?如何專原发大共領授領党会,声。  
設設竟領可果校題在但还党識党共得憾正与乞  
建設究來不后治問現,得产鳳产共削博遺的,往々  
項这他導导何个管誤,竟共华共想話是們气,有  
各各業,迎領領如这俱錯然取。取要句真授正又  
導业,欢迎來答和仍奪导,夺要這教的度  
領事不要党的解导点,来領導誰这聲。老子凤  
要育人非产办以領缺比,人的要人凶,掌年分子的  
党教數地共举足党少对別党誰敌帮烈听知識的  
产文化少气以及会就产不旧对产的热听知分子  
科学还有不論日來迎員与決弱指出我們人的來息有  
科学还毫理七况欢党历堅削里是是不沒是中国知識分子

## 和水魚同學商榷

## “尊敬老教授”問題

鉄五九.二 余璘

在帮助党整风的期间，教授、职工、同学等各方面向党提出了各种的意见，当然从各方面来的意见中对事物的看法就不一定完全一致，完全正确。为了追求真理，“争鸣”就将是不可避免的。

刘景芳教授在5月17日及5月31日的教授座谈会上的发言，提出的問題不算少，但錯誤的觀點也是很多的。我这样認為是不是不尊敬教授呢？由水魚同學出的大字報問我們說“尊敬老教授是錯的？”一文不能不引起我对這問題重視起來。

我認為刘景芳教授的錯誤觀點不是我今天提的主要內容，有机会我是会說的，主要是水魚同學提的“尊敬老教授是錯的？”一文是由刘教授說起的。

其中說：“尊敬的‘一群公民’，我們是學生，教授是我們的師長，何況值此整風時期，（非肅反）即使刘景芳教授的論點毫無理由，我們有何理由粗暴的責問式的對待他。”

上文的基本觀點不是對教授的尊敬而是迷信的崇拜，这点对今天的大学生來說應該知道是不正确的。

我們不仅要尊敬人民的老教授，年輕的教授、講師、助教先生們，我們还要尊敬所有教导我們的人，其中有父母朋友、工人、农民和我們的亲爱的共产党。

党不仅領導全国人民进行了革命的战争，給我們年青人創造了和平的学习环境，目前还教导我們不要迷入歧途走向资本主义的道路上去。並且党为了中国更好的將來，决心將所有

(上接第二版)

証或摘出一兩句話來分析、說明，否則就无法討論，每次討論都必須从头到尾去讀完別人的文章是不可能的，特別是長篇大作讀完了也就別討論了。

引用是必須的。問題在于怎样地引用。我覺得如果引用的話符合他的中心思想，並按照他的中心思想体会、理解和解釋，那就不是断章取义。相反，这叫作抓住了問題。

什么是儲安平的中心思想呢？儲安平的基本觀點是：党目前的严重問題是“党天下”，这种思想是一切宗派主义的最終根源，关键問題在于反党天下。

他的論点是这样展开的：

1. 目前党群关系不好，这是全国性現象。這是提出問題。

2. 根源在于“党天下”，这是关键所在，正如他自己所說：“我認為党領導国家並不等于这个国家即为党所有，大家拥护党，但並沒有忘了自己也还是国家的主人”。所以“党天下”即在于国家为党所有，大家不能成为国家的主人。這是分析問題。

3. 党天下的表現。現象呢？就在于：

(甲) 主要一点，党员清一色局面，全国范围无论大小單位，都要安排一个党员做头兒。

(乙) 事情不管大小，都要看党员的顏色行事，都要看党员点了头，才算。

(丙) 許多党员工作不称职，不好，造成群众关系紧张。

(丁) 国务院付总理沒有一个非党人士，不好。

这些就是党天下的表現。這是論証問題。

4. 因此，只有取消党天下，才能消除宗派主义，否则整风不彻底，达不到效果的。這是結論，也是他的建議和希望。

(四)

儲安平的觀點对不对呢？所謂对不对，不是指个别事實和詞句，而是指他的基本觀點。

儲安平的基本觀點是：目前状况为党天下，它为宗派主义的根源。所以关键問題在于了解什么：“党天下”。

其实这个問題，儲安平本人已經有了闡述。不过，它还是引起了广泛的爭論，而且是爭論的中心。这是自然的，因为这是中心思想，它的理解不同，就会引起整篇內容的不同了解，因而儲安平的問題的性質也就不同了。

先看看一种觀點，他們認為儲安平的党天下，就是指的共产党的天下，就是指共产党领导的天下，就是人民的天下。从这一点出发，有人認為他的論点对的，有人認為虽然不对，

党员身上的缺点和錯誤，进行一次严肃認真的洗刷，从而为全国人民更好的服务。

我們青年是以忠誠的态度給党和党员提出了很多寶貴的正确的意見。能說我們青年不热爱党和不尊敬党嗎？青年人中也包括了很多共青團員，他們是党的忠实助手。他們今后还会給党提出更多的意見和要求。

就因为党是正确的，全心全意为人民服务的，所以我們尊敬和热爱她；因为党是虛心的，所以我們就更加尊敬和热爱她。

我們尊敬教授是因为他們积累了人类科学，文化的真理，他给了我們青年人向自然界斗争的鑰匙，教导我們为人类去創造幸福的将来。就因为这样我們对各级人民教师是尊敬和热爱的。同时为了更好的使教授們了解我們和教导我們大学生，我們也是会不断的对教授們提出新的要求和意見。教授們是会給我們作出榜样，虛心的听取他的学生的要求和意見。我們决不能象水魚說的那样“毫无理由”的盲目的去尊敬和热爱任何人，对老教授也不能是这样；同样教授們也不会这样的要求我們。当然我想刘景芳老教授也不会这样的来要求他的学生的。我們正如相三同学的大字報上說的：我們爱教授，但我們更爱真理。

## 我對葛佩琦發言中

## “三句話”的意見

礦59.1 白宜

第一句，他說「我認為今天党群关系之間与解放前相比差了十万八千里」，从这句话中我看到了些什么呢？只有一个感觉：說法是錯誤的，推断是不合情理的。可是葛先生如果認為这个“群”是人民的敌人，那到要算千真万确了，因为我们的党和人民的敌人始終是保持

但也不能說反动。

我認為这种理解是不对的。这是脱离了語言的內容，用自己的想法主观地解釋名詞。这种觀點的不正确在于：

第一，如果党天下就是共产党領導的天下，人民的天下，那么为什么这会叫作宗派主义，而且有这种思想就是它的根源呢？这很明显是不通的。

第二，如果儲安平的确把这样的党天下看成是毛病，并是毛病所在的根源。那么儲到底站在什么样的立場上？人民的天下叫作宗派主义，对誰是宗派呢？只有对非人民，即反革命分子。这样儲就站在反革命分子立場攻击人民天下，說这是毛病。而且結論很可怕，要消除人民天下才能医病。

所以照这些同学的觀點來分析，对儲安平本人並不利，相反使他落在反革命陣營中去了。

事实上儲的觀點不是这样的。党天下的意思，照他內容來說即指共产党的领导而言。所謂党天下，即現在的天下是共产党——党所為，‘普天之下，莫非共产党的王土’。現在有，是共产党一家天下的清一色局面。注意这里恰好把党与人民分开，排除了人民。

正因为这样，他才要我們注意：天下是人民的，不是党的，国家是人民的，不是党的。“我認為党領導国家並不等于这个国家即为党所有”。“並沒忘了自己也还是国家的主人”“排可見他責备的党天下是“国家为党所有”“排斥了我們是国家的主人”。

这种觀點是根本錯誤的，其錯誤就在于：儲安平把人民和党分离开来，对立起来了。他把国家說成是共产党私有，却並不是人民所有，人民不是天下的主人、无权，而共产党才是天下的主人。这是对現狀的极不正确的描绘，对党群关系的严重歪曲。

其實我們都知道，党和人民是一致的，不可分的。因此，国家是共产党领导的，也就是人民的，現在是人民的天下，从这一点來說，也可以說共产党的天下，但絕不能說天下为共产党私有。

至于儲安平这种党天下的觀點，其实並不新鮮，国际工人运动史上早出現过这种觀點。季諾維也夫就曾有过这种觀點，他在理論的形態上闡述了它，把这叫作党專政。他說共产党即无产阶级專政，目前即党專政。用儲安平的話來說，就叫党天下，實質一个意思，不过后者帶有中国民族风味。

当时斯大林曾对党專政觀點予以坚决的批評。他說，这种觀點是完全錯誤的。无产阶级專政並不等于党專政。因为无产阶级專政是无产阶级对资产阶级的專政，是一个阶级对另一个阶级的暴力統治。而党專政，党向誰專政

这个距离，过去是「十万八千里」，現在更是啦。

第二句，他說「老百姓把豆餅作的豆腐叫日本混合面」。发言的葛先生想借用这句话来形容我們的生活水平和日伪时候一样的。我說不，一千个不。工人农民今天吃到了白面，难道說味和混合面一样嗎？可是話又說回來啦，我們社會中过去一些有錢的老爷們燕窩魚翅的大設筵席，而今天吃着普通人的飯，他們才会得出如此的比喻的（只是比喻）。

第三句「搞得对，可是搞不好，群众可以打倒你們，杀共产党人，推翻你們」。可見葛先生又想錯了，群众决不能因为党的缺点而去推翻他們長久以来所盼望的今天，不会的。可只有那些始終与党与人民仇深似海的敌人，才会长期存在着这个念头。

人民与党的利益是一致的，人民相信党，能够改正自己过去所有的缺点。他們決不会把今天的党看成是过去統治者們的政党，今天建立起的一切是人民的，难道真有這樣的傻瓜，自己去推翻自己嗎？

(上接第三版)

共产党要領導学校正是为了大多数人的利益。誠如华教授以及其他老教授所說，如果没有共产党領導，对大家來說都是沒有什麼好处的。我誠恳希望刘先生把共产党和国民党在本質上很好加以分辨，共产党的利益是誰的利益？国民党的利益又是誰的利益？这是个基本問題，不把这个基本問題搞清楚，会对很多問題格格不入的，对自己对人民都沒有什麼好处。

## 代郵

机57.3千古、仁、郭文田、一群群众、宾等同志，你們的來稿已收到，請你們于25日前來院刊編輯室一談（找何薇花同志联系）。

呢？必然只能說党向非党專政，党用暴力統治非党人民。这是对党性質的不正確闡述，对党和非党群关系的严重歪曲，實質上就是挑撥党群众关系。挑撥人民：“好呀！共产党把天下私有了，統治我們了，我們人民可不答應”。

由此可見，儲安平的觀點为什么是錯誤的。为什么是反动的了。

抓住了这个基本思想，再来看他的具体論點，所提出的一些現象，那就容易理解了。

現在讓我們隨着儲安平对問題的論証和敘述，而展开我們的分析吧！

1. 他这样提出問題的，說目前全国党群关系不好，緊張。最初看來，这里說的含糊，缺點不足，但是了解他的基本思想后，就知道，原来这是指党私有天下，人民无权情况下，人民的不满，所以党群关系不好、緊張。这当然不对。

2. 他是这样論証問題的：党天下表現为：党的清一色，全国范围无论大小地区都有一个党员作头兒，看党员臉色，点头才能办事等。这对不对呢？首先从这些事实来看，那我們說，只有党员作头兒，这是否歪曲和夸大了某些情況。而且重要的是，为了保証和实现党的好處，各处有黨員和黨員負責干部有什么不好？但是有黨員和黨員负责干部有什么不可以呢？这是党完全需要的。不过，也有许多地方也有这样情况和現象，得承認，許多地方被提拔了，一些党员有特权思想和官僚主義、宗派主义思想作风。

但是結合儲安平的中心論思想，他从这些方向，觀點來批判這些現象呢？他把这些現象解釋为党私有天下的表現，用这些現象作為他提出党天下的根据，那就完全錯謬了，這種觀點是無論如何也不正确，不能接受的。

3. 关于其他問題，例如建議国务院付总理是否有非党人士來担任。孤立，一般來看，这个建議，也不能說就是錯了，还可以討論、研究。但是結合儲安平的中心思想，他从什么觀點來建議的呢？他把国务院付总理都是党员这一情況看作党天下的現象，他把这个建議作为反对党私有天下的一种措施，那就完全不对了。

我对儲安平論的基本了解就是这样。对于它可以说些什么呢？結論就是：儲安平的論歪曲了党的性質，歪曲了党与人民和国家的关系。他把人民和党对立起来，把党对国家的领导說成是党私有天下，說成是宗派的根源，因此他的党天下觀點的實質就是要反对党的领导，挑撥党群众关系。所以我们說，这种觀點是极端錯誤的、有害的，按其性質來說是属于反党、反社会主义的。